



## 考季指南

### 河南2021高考“一分一段表”公布

# 全省139699人冲上一本线

本报讯(郑报全媒体记者 张竟跃)高考成绩出炉,自己的分数在全省考生中排多少位?相同分数的考生有多少人?昨日上午,2021年河南普通高考招生分数段统计表(一分一段表)发布。

所谓“一分一段”,就是以“1分”为单位,统计考得该分数的考生人数和累计人数。文理科分开排名,每一个分数段上有多少人一目了然。今年我省“一分一段表”普通文、理科公布到

100分;专升本、对口生按专业、类别公布到最低控制分数线;艺术、体育类文化成绩排序包含在普通文理科中,不单独公布。

数据显示,今年高考,全省文科675分以上的考生有10人,671分以上的考生有26人,理科708分以上的有15人,理科705分以上的有26人,700分以上的有68人。全省600分以上的考生共有32717人,其中

文科6776人,理科25941人。今年,我省共有139699名考生上一本线,其中文科22987人、理科116712人,比2020年多6742人。

据了解,为方便考生准确定位,“一分一段表”公布的分数段统计中加入了政策性加分,考生通过官方渠道查询的成绩是实际分数,也就是各科成绩和总分。在“知分、知线、知位”情况下,考生可以根据目标院校近年来在河南的录取情况、今年

的招生计划,结合自己的高考成绩及全省排位,科学填报志愿。



扫描二维码看一分一段表

## 上海—嘉兴红色旅游列车开通



6月25日,乘坐Y701次列车的旅客在铁路上海西站准备出发。当日,Y701次“上海至嘉兴红色旅游列车”从铁路上海西站前往浙江嘉兴。这是一趟红色教育主题列车,连接起上海中共一大会址与嘉兴南湖。

新华社记者 陈飞 摄

## 高招今日进入志愿填报阶段

### 第一次填报注意:志愿模式不同,填报各有技巧

本报讯(郑报全媒体记者 张竟跃)从今天8:00开始,河南考生就可以上网填报高考志愿了。省招生办提醒考生,第一次志愿填报涉及招生院校类型多,志愿模式不同,填报技巧也不一样,因此在选报学校时一定要注重要求和区别。

### 有顺序志愿也有平行志愿,提前批各类型不得兼报

根据安排,6月26日8:00~28日18:00期间,考生可填报:军队招飞、本科提前批(公安、司法专科随该批)、国家专项计划本科批、艺术本科提前批、专升本、对口招生(本、专科)志愿。

军队招飞,考生可填报1个高校志愿和1个专业志愿,海、空军招飞全面检测合格的考生方可选报。

本科提前批志愿包括体育、军队、公安、司法、地方公费师范生及其他有特殊要求的本科专业,考生只能选报其中一类,不得兼报。本科提前批(除体育类、地方公费师范生外),第一志愿可填报1个高校志愿,第二志愿为平行志愿,可填报1~4个高校志愿,每个志愿可填报1~5个专业和是否同意调剂专业。

本科提前批的体育类、地方公费师范

生,以及国家专项计划本科批,实行平行志愿,每人可以填报1~6个高校志愿。其中,地方公费师范生,每个高校可填报1~5个专业,不能调剂专业;另外两类,每个高校志愿可填报1~5个专业和是否同意调剂专业。

艺术本科提前批设2个志愿,每个志愿可填报1个高校,每个高校可填报1个专业和是否同意调剂专业。

专升本为平行志愿,每个考生可填报1~5个高校志愿。

对口招生为平行志愿,本科可填报1~4个高校志愿,专科可填报1~5个高校志愿。

普通类本科提前批、艺术本科提前批、体育类本科批共用一个“放弃已填报志愿”操作,一旦点击,则上述类别的这些批次全部放弃,不能再填报。

### 不同志愿模式投档规则不一样,填报各有技巧

平行志愿投档原则为“分数优先,遵循志愿,一轮投档”。即:由高考成绩总分加上照顾政策分值后生成排序成绩,按排序成绩分科类从高到低分排定位次,然后按位次优先的原则,根据考生平行志愿的自然顺序从前到后进行检索,一经检索到计划未满额的学校,即向该校投档;排序成绩相同的考生,依次按语文、数学、外语听力成绩排序。在实行平行志愿的批次,考生在填报时应考虑在高校顺序上保持一定的梯度。同时,专业志愿也应拉开

档次,合理搭配。

在实行顺序志愿的批次,只有当院校第一志愿生源不足时,第二志愿才起作用,因此,考生应把估计第一志愿生源不足的院校作为第二志愿的主要选报对象,并注意在院校顺序上有一定梯度。专业志愿选报注意事项与实行平行志愿的批次一样。

特别提醒体育类考生注意,2021年普通高校在豫招收体育类专业首次实行平行志愿投档,各院校投档成绩计算办法已经公布,省招生办提醒考生在填报志愿前务必仔细阅读,特别要注意相关院校招生章程中对体育类专业考生文化成绩、专业成绩、体检信息等特殊要求。

### 这四类考生别忘了政治考核和面试、体检、体能测试、心理测试

特别提醒有意报考军队、公安、司法院校相关专业以及中国消防救援学院的考生注意,除了要在规定时间按要求完成网上志愿填报之外,还要进行政治考核。

军队院校和中国消防救援学院的政治考核已经开始,6月28日截止;公安院校政治考核时间为6月25日至29日;司法院校政治考核时间为6月26日至30日。

省招生办将于6月29日通过河南省招生办公室官网(<http://www.heao.gov.cn>)和河南招生考试信息网(<http://www.heao.com.cn>)公布今年军队、公安、司法院校在豫提前批录取相关专业的面试、体检、体能测评分数线,以及中国消防救援学院体检、心理测试、面试分数线。届时,填报有相关高考志愿的考生可自行上网查询,通过政审审核且高考成绩上线者须在规定的时间内按要求参加面试、体检、体能测试、心理测试,未参加或结论为不合格的考生今年不能参加这四类院校的招生录取。

根据安排,军队院校招生面试和体检6月30日至7月3日进行,分豫北和豫南进行,其中豫北面试体检地点设在中国人民解放军联勤保障部队第988医院互助路院区(郑州市友爱路42号);豫南面试体检地点设在中国人民解放军联勤保障部队第990医院(驻马店市风光路1号)。

公安院校招生面试、体检、体能测评时间为7月1日至7月2日,地点设在河南警察学院(郑州市郑东新区龙子湖高新区龙子湖东路1号),分设公安部所属院校(中国人民公安大学、中国人民警察大学、中国刑事警察学院、铁道警察学院、南京森林警察学院、云南警官学院、西藏警官高等专科学校)和河南警察学院两个考生报名工作区域。

司法院校面试、体检、体能测评时间为7月1日至7月2日,地点设在河南司法警官职业学院(河南省郑州市郑东新区金水东路与明理路交叉口向东50米路北)。

中国消防救援学院体检、心理测试、面试时间为7月2日。

安、司法院校在豫提前批录取相关专业的面试、体检、体能测评分数线,以及中国消防救援学院体检、心理测试、面试分数线。届时,填报有相关高考志愿的考生可自行上网查询,通过政审审核且高考成绩上线者须在规定的时间内按要求参加面试、体检、体能测试、心理测试,未参加或结论为不合格的考生今年不能参加这四类院校的招生录取。

根据安排,军队院校招生面试和体检6月30日至7月3日进行,分豫北和豫南进行,其中豫北面试体检地点设在中国人民解放军联勤保障部队第988医院互助路院区(郑州市友爱路42号);豫南面试体检地点设在中国人民解放军联勤保障部队第990医院(驻马店市风光路1号)。

公安院校招生面试、体检、体能测评时间为7月1日至7月2日,地点设在河南警察学院(郑州市郑东新区龙子湖高新区龙子湖东路1号),分设公安部所属院校(中国人民公安大学、中国人民警察大学、中国刑事警察学院、铁道警察学院、南京森林警察学院、云南警官学院、西藏警官高等专科学校)和河南警察学院两个考生报名工作区域。

司法院校面试、体检、体能测评时间为7月1日至7月2日,地点设在河南司法警官职业学院(河南省郑州市郑东新区金水东路与明理路交叉口向东50米路北)。

中国消防救援学院体检、心理测试、面试时间为7月2日。

## 我国首个自营1500米深水大气田“深海一号”正式投产



在海南陵水海域拍摄的“深海一号”大气田

据新华社北京6月25日电(记者 刘羊鸣)记者从中国海洋石油集团有限公司获悉,我国首个自营勘探开发的1500米深水大气田“深海一号”25日在海南陵水海域正式投产。这标志着我国海洋油气勘探开发迈向“超深水”,对保障国家能源安全、优化能源结构和促进区域经济发展具有重要意义。

“深海一号”大气田距海南省三亚市150公里,于2014年勘探发现,探明天然气储量超千亿立方米,最大水深超过1500米,最大井深达4000米以上,是我国自主发现的水深最深、勘探开发难度最大的海上深水气田。

中国海油克服诸多挑战,高峰期在100多个工段组织5000余人、17台大型履带吊进行作业,提前18个月顺利完成陆地建造和合龙工作。

国家能源局有关负责人表示,“深海一号”大气田的正式投产,是我国深水油气勘探开发取得的重要进展,是我国海洋油气事业高质量发展的重要探索,预示着我国深水油气勘探开发潜力巨大、前景广阔。

据介绍,“深海一号”大气田投产后,深水天然气将通过海底管线接入全国天然气管网,年供气量30亿立方米。

据悉,“深海一号”大气田的勘探、开发、建造、投产,带动了造船、钢铁、机电等产业发展。中国海油以“深海一号”为示范工程,打造深水设施“供应链”和深水制造“联合体”,全力构建以国内产业链为主的深水工程体系,不断带动“全链条”能力提升。

### 名师点评中招语文试卷:

## 生活即语文 润物细无声

中招考试启幕,语文学科作为历年“大考”首场开考的科目,格外引人注目。今年中招语文试题难度如何?作文如何才能拿高分?本报邀请名师来为学生和家长答疑解惑。

“2021年河南省中考语文试卷,总体来说比较平和,试题难易适中,题目具有区分度,题型稳中求新。”郑州外国语中学九年级语文备课组长周娟认为,今年中招语文试卷注重知识与能力、过程与方法、情感态度与价值观的交融整合,体现课程改革的理念与要求,加强学生与生活、社会实际的联系,全面考查学生的积累、理解、概括、表达、分析、鉴赏、探究、创造等多种能力。

周娟说,生活即语文,润物细无声。今年试题既善于保证能力考查的全面、科学又格外重视语用材料的价值导向,充分体现立德树人的育人理念。古诗文默写中涉及了乐学、理想、进取等精神品质;记叙文《舵手》属于军旅题材的小说,弘扬了军人的崇高精神。这些语用材料,让学生在阅读和思考的过程中受到熏陶感染,有助于帮助青少年建立正确的价值观。

“虽然全省中考语文学科知识考点相对稳定,但每年都会谨慎地求变求新,注重考查学生的审题能力与探究能力。学生在审题时要格外认真,审出题干中的关键要求。”周娟举例说,名著阅读的第二个

小题要求学生“从保尔面对这些考验的表现中”谈一谈“体会到了他的哪些可贵品质”。乍一看这个题目就是在考察人物形象。但不细心的学生可能会只是泛泛地去写保尔的经历,或者只会关注保尔经历的一些考验,却没有写清楚保尔面对这些考验时的具体表现。

此外,试题的设置从切入角度上追求既能贴近学生生活又能巧妙渗透核心素养。《渔家傲 秋思》中让学生说一说“衡阳雁去无留意”为什么是“雁”而不是“燕”。这道题非常棒。它来自学情:混淆“雁”和“燕”是学生默写中常见的错误,而且有些学生订正后又会出错。机械订正收效不大,真正能让学生写准确的方法只有一个:引导学生理解这个字的意思,理解这个词在传统文化中被赋予的内涵,理解一个意向常有的情感链接。正如“燕”和“雁”,在古诗词中常见,学生如果明白“燕子”是春天的使者,就能准确书写“谁家新燕啄春泥”“似曾相识燕归来”,如果能明白“鸿雁”是相思的载体,就能准确

书写“归雁洛阳边”“衡阳雁去无留意”。这道题不但渗透了语文核心素养,也以考促学,让学生再次认识到古诗诗默写的正确打开方式。

关于今年的作文,周娟介绍说,作文题目要求围绕“开始”这一话题选取不同的写作任务:(一)请以“从\_\_开始”为题,写一篇记叙文,向“成长足迹”栏目投稿;(二)当你不知道做什么的时候,不妨先把手头的事做好,把能做的事做好;当你不知道该怎么做的时候,不妨沉下心来想一想,多种渠道问一问,各种方法试一试。”引发了你怎样的思考和感悟,自选角度,自定立意,写一篇简单的议论文。

周娟表示,“开始”这个话题,很自然地就能让孩子们联想到自己从小到大的成长经历——每次收获成长、启迪的时间节点,是开始;每次遇到新的人、事、物,是开始;每一次清零再出发,是开始……人生中有太多的开始。今年河南省中招作文仍然充分注重了作文的“选择性”“导向

性”和“可写性”,给孩子们充分的写作和展示空间,同时也注重学生思维方式、思维能力等方面的考查。

作文稳中出新,注重情境的设置,一个情境下设置两个任务,自由选择。一个情境统领下的两个任务有关联又有区别:关联主要体现在两个写作任务的展开都要围绕“开始”这一话题;区别主要体现在文体要求上,记叙文要求学生要叙成长经历,抒内心情感;议论文给了一段材料,材料前后呈现并列的关系,且带有明显的观点性,暗示学生要从材料出发,凝聚自己的哲思,形成鲜明的观点。一个情境,话题给定,两个任务,两种文体,可叙可议,审题难度不大,距离学生生活不远,想要有话可写不算太难,便于学生个性化的表达。但若想写好,则不仅需要精心构思,并且更需要日常的思考和积累,简而言之,热爱生活和思考的学生才能写出真情实感,热爱阅读和积累的学生总能写出深刻的见解。

郑报全媒体记者 王红 张勤

## 西藏首条电气化铁路拉林铁路建成通车

### 复兴号实现31个省区市全覆盖



试运行的复兴号列车行驶在雅鲁藏布江上

新华社拉萨6月25日电(记者 刘洪明 张兆基)25日10时30分,一辆复兴号高原内电双动车组缓缓驶出拉萨火车站,向林芝市进发。这标志着全长435公里、设计时速160公里的拉林铁路建成通车,西藏首条电气化铁路建成,同时复兴号实现对31个省区市全覆盖。

拉林铁路位于青藏高原冈底斯山与喜马拉雅山之间的谷地,90%以上的线路走行于海拔3000米以上,地形地质条件极其复杂。此项工程自2015年3月全线开工以来,13万多名建设者先后奋战在工程一线,在高寒缺氧的崇山峻岭间,续写了“天路”传奇。

通过6年多的施工,建设者们在保护好生态环境的基础上,克服铁路沿线山高谷深、地质条件极端复杂等困难,建成了这条雪域高原“新天路”。

中国中铁二院拉林铁路设计总体兼项目经理何娘说,铁路全线16次跨越雅鲁藏布江,有桥梁121座,隧道47座,桥隧比高达75%,创造了铁路工程建设的奇迹。

西藏铁路建设有限公司副总经理朱锦堂介绍,拉林铁路使用了我国自主创新研制的复兴号高原内电双动车组,其功率、载客量、加速性能等多项技术领先于世界同类型车,可在电气化和非电气化线路间自由切换,适应高海拔、连续长大隧道环境。

据了解,拉林铁路覆盖拉萨、山南、林芝三市,途经藏人口稠密区域,铁路的建成也结束了藏东南不通铁路的历史,将大大缩短往返拉萨、山南、林芝之间的通行时间;年货运能力可达1000万吨,为各类物资运输提供有力支撑。

拉林铁路连接青藏铁路和拉日铁路。这一铁路的建成将推进世界屋脊快速、大运力、全天候的运输大通道形成,为西藏参与国内大循环,融入和服务新发展格局带来新机遇,并将有力促进各民族交往交流交融,推动西藏高质量发展。

## 6月29日,市区21所民办初中将进行电脑派位

本报讯(郑报全媒体记者 张勤 王红)昨日,记者从市教育局获悉,今年市区共有21所民办初中将采取电脑派位的方式录取新生,时间定为6月29日。

今年市区“小升初”报名工作已于2021年6月19日结束,共有20036名考生报名参加民办初中学校,比去年减少8430人。根据小学毕业生报名情况,结合学校招生计划,当一所民办初中学校报名人数超过该校招生计划数时,实行电脑派位录取;对报名人数未超过招生计划的民办初中学校,实行“注册入学,直接录取”。

今年,报名人数超过本学校招生计划数的市区民办初中学校共有21所,将

在6月29日通过电脑派位的方式录取新生。这些学校分别为:郑州市金水区新奇初级中学、郑州市金水区一八初级中学、河南省实验文博学校、郑州市金水区思贤学校、郑州市金水区砺爵学校、郑州市金水区为民中学、郑州市西一中学、郑州实验外国语学校、郑州市二七区兴华中学、郑州市二七区京广实验学校、郑州市树人外国语学校、郑州一中国际城中学、郑州二七区绿地爱华学校、河南省实验学校英才中学、郑北一中学、郑州东枫外国语学校、郑州枫杨外国语学校、郑州市郑中国际学校、郑州高新区朗悦慧外国语学校。

其余34所学校不再参加电脑派位,报名人数由学校直接录取。这些学校是:郑州市金水区优胜初级中学、郑州市金水区勤礼初级中学、郑州市金水区励德双语初级中学、郑州市金水区建业外国语初级中学、郑州市金水区经纬中学、河南少年先锋学校、郑州市金水区新栋外国语学校、郑州市中原区二砂实验学校、中原振华中学、郑州市中原区黄冈学校、郑州市启智学校、西斯达城市森林学校、郑州市中原外语实验中学、郑州市中原区学森实验学校、郑州二七中学生学习报社实验中学、郑州市二七区郑达实验学校、郑州市二七区创艺学校、华中师范大学附属亚星实验学校、郑州沪华国际学校、郑州二七

优智实验学校、郑州市管城回族区嵩阳学校、郑州市豫翔实验学校、郑州市管城回族区启元中学、郑州陈中实验学校、郑州市惠济区森林湖学校、郑州市长明中学、郑州经开区外国语女子中学、郑州国庆中学、郑州经开区致远中学、上海师范大学附属郑州启佳学校、郑州市宇华实验学校、河南省实验学校裕鸿国际学校、郑州航空港区英迪国际学校、郑州航空港育人国际学校。

市教育局特别提醒,6月29日电脑派位结束后,学生及其家长也可登录“郑州市义务教育入学服务平台”查询本人电脑派位结果。已被电脑派位录取的学生不再参加其他学校的招生。